

今日菏泽

法制

青山羊保卫战

5个月，破获盗羊案件1396起

菏泽警方“守护青山羊”集中行动初见成效，打掉37个团伙抓获235名盗贼

本报菏泽7月25日讯(记者 景佳 通讯员 苗坤) 记者25日从菏泽市公安局召开的新闻发布会上获悉，菏泽警方“守护青山羊”集中打击盗羊犯罪专项行动初见成效，自今年3月以来，共破获盗羊案件1396起，抓获犯罪嫌疑人235名，打掉团伙37个，有效遏制了盗羊犯罪案件频发、多发势头。

青山羊是菏泽“宝贝”，肉质极好，一只纯正的青山羊在

春节期间能卖到5000元高价。羊肉涨价，偷羊贼也趁利来。频发盗羊案件，让许多羊农叫苦不迭。为此，菏泽市各级公安机关在今年3月初，将矛头指向群众最关心、最直接的农村地区盗羊犯罪活动，精心组织开展了“守护青山羊”集中打击盗羊犯罪专项行动。

“针对频发的盗羊案，我们多措并举、多管齐下，视频侦查、移动侦查、网络侦查、刑事技术

侦查、便衣侦查等五大侦查措施并用，予以严打严控。”菏泽市公安局党委副书记、副局长朱继法介绍，截至目前，共破获盗羊案件1396起，抓获犯罪嫌疑人235名，打掉团伙37个，抓获团伙成员142名，有效遏制了盗羊犯罪案件频发、多发势头。

据介绍，6月份，全市共发盗羊案件11起，同比今年4、5月份分别下降87.65%、84.53%，农村的治安环境有了明显好

转，群众的安全感得到明显提升。进入7月份以来，菏泽市盗窃羊只案又有所抬头。针对这一现状，菏泽市公安局在巩固前段时间卓有成效的同时，针对发案集中的区域，采取反盗抢专业队分片包干，跟踪上案，集中攻坚，实现了各个击破，集中摧毁的良好局面。

7月份以来，全市又打掉4个盗羊犯罪团伙。7月16日，曹县警方打掉在曹县仵楼、梁堤

头、朱洪庙、孙老家等地作案的入室盗羊团伙，涉案价值4万元。7月18日，一个流窜在巨野县龙固镇、太平镇、郓城县唐庙乡等地部分村庄的盗窃团伙落网。7月19日，鄄城警方摧毁一采取药物药狗、攀墙入院、挖洞入室、破门撬锁等手段流窜作案的重大盗羊犯罪团伙。7月21日，在定陶，一个作案10余起涉案价值5万余元的团伙被警方端掉。

盗羊贼难灭，到底难在哪

本报记者 景佳

不只是在菏泽市，我省多地农村都频发羊只等家畜被盗案件，给农户造成较大经济损失。有鉴于此，菏泽警方积极开展专项行动，开始向盗羊贼说“不”，虽取得阶段性成果，但受多种客观条件限制，若要完全遏制频发的盗羊案，仍有很长的路要走。我们不禁要问，盗羊贼难灭，到底难在哪？

利益驱使 黑手伸向养羊户

盗羊贼的猖獗足够让所有人愤怒。在菏泽不少村子，提及羊只被盗案件，几乎每个人都能倒半天苦水。

对许多农户而言，一只羊就相当于他们的半个家当，他们中不少人都把这些羊当成命根子，比如成武一位六旬老人，3只羊被盗走后，气得要发疯。

5月11日，在曹县，群众发现羊只被盗后，堵截一名驾驶摩托车运送羊只的犯罪嫌疑人。盗贼同伙手持木棍等凶器，将群众控制的犯罪嫌疑人强行劫走，手段之

猖狂，前所罕见。

尽管养羊的都是家庭比较困难的农户，为何盗贼频频将黑手伸向他们？菏泽市公安局副局长朱继法称，窃贼猖獗主要还是受利益驱动。

“青山羊是菏泽的宝贝，肉质好，价格高，纯正的青山羊，春节期间最贵时达5000元一只，而随着羊肉价格上涨，犯罪分子也趋利而来。”朱继法说，不少窃贼看中的是，全省人都爱吃羊肉，宰羊摊点众多，盗贼不愁销路，于是合谋后走上了偷羊的道路。



▲成武县公安局连续破获多起羊只被盗案，并将追缴的羊及时退还被盗群众。通讯员 邵明洁 摄

►梁山籍窃贼落网后，被办案民警带着去指认现场。通讯员 邵明洁 摄



家中老弱妇孺 盗羊贼有恃无恐

窃贼作案手段之丰富，让办案民警也感到愤怒。

“几乎一个团伙一个样，想总结他们的作案特点都难。”朱继法称，有翻墙入室的、有撬门别锁的、有先药死看家狗再下手的，有白天趁家中无人入室盗窃的，也有专趁夜晚主人熟睡之际，反锁屋门后行窃的。有的是两个人作案，也有的是多人交叉结伙作案，有的是开着汽车作案，有的是驾乘摩托车作案，还有人开着机动车作案。更有甚者，如曹县警方打掉的一个团伙，他们是得手后把羊宰杀再拉走。

“总之，犯罪嫌疑人根据自己的年龄、知识面、习惯的不同，选择的作案手段也不一样，所以尽管我们多措并举，但办案费了很大精力。”

朱继法称，究其原因，一方面是农村人口结构不均。随着农村青壮年劳力大都外出务工，留在家中的都是老弱妇孺，盗贼往往有恃无恐。今年5月份以来，鄄城沿黄部分村庄发生夜间入室盗窃羊只案件10余起，侵害对象多为老人。

其次农村防盗设施简陋，农户间缺乏联防意识，遇有异常情况不能及时沟通，难以形成防范合力，给不法分子留有可乘之机。

目前农村普遍缺少监控设备，很多村庄甚至连路灯都没有，给警方破案带来很大难度，而农村地域宽广，窃贼回旋余地较大，易得手易逃脱，一些无牌证车辆的通行也给警方取证增加难度。

盗羊贼狡猾 20副假车牌轮番更换

盗羊贼能狡猾到什么程度？朱继法向记者举了个例子。

4月12日，成武警方打掉一盗窃团伙，抓获3名梁山籍盗窃团伙，这个团伙竟有20副假车牌，专门一辆偷羊用桑塔纳，一辆专门的生活车。

“来菏泽作案前，离开梁山时是一副车牌，到菏泽境内又是另一副车牌，到作案地成武又更换车牌，盗完羊离开成武又更换车牌，一次作案，至少四次更换车牌。”

他说，不仅如此，三人去作案只带一部手机，手机卡里只存两个电话，一个固定电话和手机号码均是销赃人员的，来时关闭手机，得手后才开机跟销赃人员联系，说的全部是暗语。比如“你在家吗”，“在家”就意味着“偷羊回来了”，而且销赃很快，从不过秤，掂量着算钱，迅速出手。

朱继法说，该团伙从去年开始来菏泽作案，除阴天下雨外，几乎是天天来，桑塔纳后备箱里专门铺设帆布，往羊身上一裹，盖住的羊叫声。

最后，成武警方组织精干警力，调取成武至梁山多个线路全部监控录像，细致侦查数周，才锁定嫌疑车，而后才得以顺藤摸瓜，将该团伙一网打尽，前后历时近两个月。后查明，该团伙驾驶黑色桑塔纳轿车，携带钢珠枪、砍刀和20余副套号车牌，先后窜至菏泽、济宁等百余个村庄，作案达200余起，盗窃羊只1000余只、涉案价值达100余万元。

支招留守老人 如何防范盗羊贼

随着青壮年劳力大量外出务工，越来越多村庄成为空巢村，这些留守老人该如何防范猖獗的盗窃？

朱继法建议村里增加一些防范措施，比如，现在定陶县开始推广试用自动报警器等电子设备，效

果非常好。

“再者就是村民联防，这一点非常关键。”他说，从发案情况看，案件高发的村庄几乎全是没有打更巡逻村子，当下农村青壮劳力少，若每天晚上还有村民值守巡防，加上村里若能在主要街道都安

装路灯和监控设施，村里面的社会治安定会好转。

记者采访中发现，由于类似案件的侦破率低，导致村民报警积极性也大打折扣。朱继法表示，菏泽公安机关还将进一步加大打击力度，确保全市农村治安环境。